國立中山大學出國交換獎助學生返國報告書

● 學校簡介

初識北京,結緣清華

2016年9月,出發至桃園機場準備前往北京交換。熟悉的家鄉在機翼後快速遠去,取而代之的是滿天的雲朵和湛藍的晴空,最後北京首都機場幾個大字映入眼簾,一個嶄新生活即將展開。

近幾年來中國不論是在政治、社會、經濟、學術等各方面的成長都非常迅速,因此引發我想要深入瞭解現在中國的實際情況,而北京是中國政治、文化、交通和國際交往的中心,也是中國經濟、金融的決策和管理中心,我想要好好認識中國,北京無庸置疑是第一選擇。

清華大學是中國著名高等學府,坐落於北京西北郊風景秀麗的清華園,是中國高層次人才培養和科學技術研究的重要基地之一,而經濟學的領域中,清華大學經濟管理學院是世界知名且歷史悠久,不僅提供學生一個完整的專業教育外,也強調理論與實務的結合,希望藉由這次學校交換的機會,背起行囊,前往中國好好的深入瞭解這個未來的世界舞臺。

揮別了觀光客的心態,這一次在北京停留的時間比較長,將以交換生的身 分在這裡待一個學期,深入瞭解這裡的生活,對此真的是充滿期待,也希望能 夠收穫滿滿。

簡介

清華大學(Tsinghua University)舊稱清華學堂、清華學校,最初為1911年 清政府利用美國退還的部分庚子賠款所建的留美預備學校,於1925年始設大學 部,與北京大學並稱清華北大或北大清華,是中國最高學府之一。其校花是紫 荊花和丁香花。校內設有20個學院、54個系,包含建築、土木水利、環境、 機械、航天航空、信息、理學、生命科學、醫學、藥學、經管、人文、社科、 法學、美術、公管、新聞、馬克思主義、金融、材料等。

清華大學位於五道口,出來就有地鐵站、公交站,交通便利。其地理位置良好,就在中關村附近,因此互聯網相關產業也非常發達。清華校園內面積廣大,校園面積為450.38公頃,建築面積238.42萬平方米,教學與生活設施完善,並且在校內設有博物館,學生可以免費觀看常設展,非常方便。清華也對體育的要求十分高,有時被學生稱為體校。

● 國外研修之課程學習(課內)

課程

學校的選課會在開學後開始,需先上網填志願,若沒選上的課可以等之後的加退選。每位研究生都配有一位導師,選完課後要填將相關文件印出拿給導師簽名。這學期我選了三堂課,分別為朱鎔基經濟管理理論與實踐、中國金融實務課堂--互聯網金融,以及創新方法。前兩門課會請學者官員,以及業界CEO來講課,例如朱鎔基經濟管理理論與實踐曾經請到財政部長來講課,讓我們學習到很多實務經驗和了解最新政策。創新方法則是以討論式為主,是創業相關課程,也結合了清華大學內的X-lab資源,可以和業界和創投作互動,如果未來想創業,或者有很多新奇點子的同學可以選修這堂課。

清華校內有許多各式各樣的課程,內容非常紮實,速度很快,並且時間很彈性。有4週、8週或一學期的課等等,非常豐富多元,有時也會和業界合開課程,例如:清華有和Facebook合開課程。有的課程以課堂報告為主,有的則是考試,沒有期中考,只有期末考,因此考試內容份量較大,需要提早做準備。







清華課堂

宿舍

大學生和研究生是住在不同的宿舍。大學生一班是住在紫荊公寓,而研究 生則是住在另外一邊的宿舍樓。我們這次來主要都被安排住在學生宿舍31號 樓,就在操場和C樓旁邊,生活十分便利。宿舍為兩人房,設備新穎,附有無 線網路可以使用,需要以學校帳戶登錄後才可使用。每人每個月有20G的免費 用量可以使用,超過則要另外收費。澡堂的熱水有一定供應時間(17:00-23:00), 洗澡是要刷卡才有水,並且沒有隔間。雖然洗澡沒有隔間,但洗個幾次就習慣 了,還可以增進同學之間的友誼呢!





宿舍-31號樓

清華操場

<u>餐廳</u>

校園各處分佈了許多學生餐廳,除了經濟實惠,還可以品嘗到中國各地的特色菜肴。除此之外,在校內也有許多很棒的咖啡館,經常可以看到很多學生在裡面討論功課或談天說地。





清華食堂

清華咖啡館一安家小廚

● 國外研修之生活學習(課外)

校內

從十一月開始,每星期幾乎天天都有各大公司的宣講會,除了看到中國大陸未來職場大舞臺與和眾多優秀競爭者的現實,也是快速了解各家公司在中國營運的方法。

課業方面,清華真不愧是中國數一數二的高校,除了教學資源豐富,學生 也都相當認真,即使是在非期考時期,圖書館也總是能看到許多自發念書的同 學。在跟一些同學聊過之後,可以發現他們不僅具有國際觀,還有著明確的目 標和人生規劃,更重要的是他們一步步去達成目標的執行力,我認為這種進取 的心、努力不懈的毅力,非常值得我們學習。

清華除了課堂上也有很多社團可以參與,這裡的社團非常多元,尤其對於 創新創業更有許多社團可以參加,例如:創課空間、X-lab(經管學院下的孵化 器)......等等,之前在「百團大戰」時我也有去,並參加了一些自己喜歡的社 團。

隨著氣候轉暖,漸漸冒出翠綠的花草樹葉,校園中的學生活動及藝文表演 也蓬勃發展了起來,像是彩色路跑、清華國際范演講、男生節、校園歌唱大 賽、國際文化節、跨年晚會……等等活動,非常精彩!其中清華國際範演講及國 際文化節讓我非常印象深刻。參與其中,不僅讓我認識很多來自世界各地的朋 友,跟他們進行交流,也藉此更認識國外不同的文化風俗,讓人見識到清華非 常國際化和多元化的一面。





清華彩色路跑

另外,我也利用課餘時間去參觀清華美術館、去蘇世民學院聽演講、做瑜

珈,以及去新清華學堂看表演……等等。不僅欣賞了達芬奇展覽,參加世界新 金融秩序新書發表會,也去欣賞了80分鐘環遊歌劇,以上的種種,都讓我感覺 到在清華讀書一件非常幸福的事。



UNETTON MODES
世界金融新秩序
国际明设备联邦政协会

清華國際范演講



清華國際文化節

蘇世民學院



新清華學堂歌劇表演

校外

除了交換之外,在閒暇之餘我也好好地認識探索了北京這座古老又現代的城市。很多東西是身處於當地環境才能瞭解的風俗民情,親身蒞臨看到那環境與當地居民聊天,不僅更開闊了我的眼界,也深深地讓我理解到行萬里路勝讀萬卷書的道理。

對北京的第一印象就是這裡什麼都大。不僅路大、建築大、人多,就連飯量也很大。我與朋友們走過了不少地方。首先我們去了王府井、東方新天地、 頤和園、南鑼鼓巷與後海。其次我們去了 798 藝術區感受藝術氣息;去了恭王 府和天壇, 感受大清王朝的歷史縮影, 尋找著當年和珅生活的蹤跡; 走過城 牆, 體驗夕陽餘暉下的故宮及角樓。

接下來我還去了前門大街體驗許多老北京名店;去了雍和宮和五道營胡同,感受藏傳佛教的莊嚴肅穆以及現代文藝小清新;去了三裡屯的老書蟲書店,享受被書海包圍的感覺;去了宋慶齡故居,穿梭在胡同之中,感受後海的悠閒氛圍,並且尋找當年宋氏三姊妹生活的點點滴滴;去了景山公園,尋找明思宗自縊之處,以及拍攝故宮全景。

最後則是去參觀了史家胡同博物館。一條長長的胡同,藏了多少故事?胡同的歷史可以追溯到700多年前。當時從元代劉秉忠設計的元大都圖中仍可以清楚地發現這條胡同,據傳是因當地史姓大戶而得名。在明嘉靖年間的《京師五城坊巷胡同集》中"史家胡同"就有記載在內。到了清朝時期,史家胡同則隸屬於鑲白旗。在史家胡同博物館裡,主要展示胡同的歷史發展。除此之外,也可以在展廳內聽到不同的"胡同老聲音",例如有叫賣聲、聊天聲……等等,記錄下過去的胡同生活,非常有趣。

有時候,其實也就只是漫步在大街小巷,看著四周熙熙攘攘的人車,此起 彼落的喇叭聲,似乎聲嘶力竭地在爭取著什麼,而這樣透過灰霾看到的北京, 似乎才是它真正的樣子。

除此之外,學校也有舉辦活動帶我們去了不少地方,例如去了古北水鎮爬司馬台長城,以及去了山東……等等,又讓我們有更多機會去深入認識北京。 說真的,北京真不是短短的四個多月就可以完全瞭解的。

到了北京,若不找機會到中國其他地方走走看看,那就真的太可惜了!各地區的風土民情和生活習慣都不盡相同,因此我也利用週末或長假安排了幾次長途旅行。首先十一連假一路向西去了絲路之旅,其次則還有去承德、天津、杭州、上海、西安、山西大同……等地。看著沿途風光,聽著各地口音,吃著地道小吃,與火車鄰座的人分享各自的故事,在大漠中體驗黃沙滾滾、聆聽駝鈴聲聲,在滿天星斗下談天說地,絕對是人生非常難得的經歷,這也都將成為我最珍貴的回憶!





故宮



杭州靈隱寺



西北絲路之旅一雅丹魔鬼城

司馬台長城



上海外灘



茶卡鹽湖

時光匆匆流逝,短短的四個半月,我看到許多、學到許多,結交了許多來

自各地的好友,也更腳踏實地的體驗北京傳統的胡同、歷經滄桑的大院、茶館等文化底蘊。講話開始有了抑揚頓挫加捲舌,羅馬拼音打字更加熟練與快速,學會了擠地鐵和公車。除此之外,我也習慣了行動支付,出門不用帶錢的方便 生活,並且走過了中國許多地方。

在來交換之前,我問自己是為了什麼而來,又期待帶什麼回去,當時的答案也許還只是個輪廓,不是非常明確,但現在,真的很慶幸當初自己做了這個決定。清華,是個圓夢之地:只要是你想做的事,沒有什麼不可能。若將人生比喻成一場拼圖,那麼來清華交換將是這幅拼圖中不可或缺的一塊,並且讓我的人生經驗更加豐富且完整。如果有人再問我:到中國交換的這幾個月來獲得了什麼?我可以列舉出很多,但這些仍然無法完整表達我的感受,因為我更開心看到的是,在這些過程中看見改變成長的自己。

最後,在北京,有傳統,有現代,雖然大部分時間步調飛快,但閒暇時間,也喜歡四處兜兜轉轉、吃吃喝喝,看那紅牆磚瓦,流連在皇城根兒下,迷 失於胡同之中,這些都是我最珍貴的資產,我將會把滿滿的回憶與回饋帶回臺 灣。





